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1 Zagadnienia teoretyczne:

Estymacja przedzialowa

2 Zadania

1.

Przed rozpoczeciem maratonu 31 zawodnikom w wieku 30-40 lat zmierzono ciénienie skur-
czowe krwi. U jednego z nich stwierdzono 100 mmHg, u jednego 110 mmHg, u pieciu 120
mmHg, u siedmiu 130 mmHg, u dziewieciu 140 mmHg, u czterech 150 mmHg, u trzech 160
mmHg i u jednego 170 mmHg. Znajdz 95% przedzial ufnosdci dla ci$nienia skurczowego w
rozpatrywanej populacji maratoniczykow.

. W losowo wybranej prébie 19 kobiet éredni wzrost wyniést & = 159cm. Badania pokazuja,

ze wzrost kobiet ma rozktad normalny z odchyleniem standardowym o = 9em. Oszacowaé
metoda przedziatowa ze wspotczynnikiem 0,98 éredni wzrost wszystkich kobiet.

. Wiagciciel portalu internetowego chciat okregli¢ do jakiej grupy uzytkownikéw trafia ze

swoimi informacjami. Wyznacz 99-procentowy przedziat ufnosci dla sredniego wieku uzyt-
kownikéw tego portalu na podstawie danych zebranych w ponizszej tabeli.

Wiek Liczba pacjentow
Przedzialy | Srodki prze- | Szereg rozdzielczy | Szereg skumulowany | Wartosci pomoc-
klasowe dziatow kla- nicze do oblicza-
(granice) sowych nia Sredniej
:L:Z' n; n; - l:i
25+ 34 30 17 17 510
35+ 44 40 116 133 4640
45 + 54 50 493 626 24650
55 = 64 60 545 1171 32700
65 = 74 70 186 1357 13020
Ogétem 1357 75520

. Na probie 200 dorostych Polakéw przeprowadzono sondaz opinii dotyczacej zabezpieczenia

finansowego na przysztos¢é. Uzyskano 35% pozytywnych odpowiedzi. Ile osob nalezatoby
wylosowa¢ do nastepnego badania, aby na poziomie ufnosci 98% btad oszacowania nie prze-
kroczyt 3%?

. Losowo pobrano 80 tabletek aspiryny. Srednia waga jednej tabletki wynosi Z = 5,0323g, a

odchylenie standardowe s = 0,0147g. W oparciu o dokonane pomiary oszacowaé¢ metoda
przedziatowg z prawdopodobienistwem 99% srednig wage tabletek aspiryny.

7 populacji studentéw pewnej uczelni wylosowano 10-ciu. Studenci ci poniesli nastepujace
koszty wynikajace z oprawienia pracy inzynierskiej: 15, 17, 17, 18, 23, 20, 23, 21, 26,
19 ztotych. Zaktadajac, ze rozklad wydatkow jest normalny, na podstawie powyzszych



danych wyznaczyé przedziat ufnoéci dla nieznanej wariancji populacji na poziomie ufnosci
1—a=0,98.

. Odchylenie standardowe o btedu przyrzadu pomiarowego jest znane. Zaktadamy, ze rozktad
btedéw pomiaréw jest rozkltadem normalnym. W ponizszej tabelce zapisano wyniki 10
pomiarow:

Nr pomiaru k 1] 2 3 |4|5] 6 7 8 9 |10
Wynik pomiaru zx [mm| | 7|75 (85|86 |75 |65|55|75]| 6

Znajdz wartosci liczbowe krancow przedziatu ufnosci (w mm) dla wartoéci przecietnej p,
przyjmujac o = 1 i poziom ufnosci: a) 1 —a=0,99,b) 1 —a=0,98,¢) 1 —a =0,95.

. Jak liczna préobe Polakéw nalezatoby poddaé¢ badaniom statystycznym, aby dlugodé prze-
dziatu ufnosci dla éredniego czasu spedzanego dziennie przed komputerem byta nie wieksza
niz 15 min. Przyjmujemy, ze mamy do czynienia z rozktadem normalnym o znanej wartosci
odchylenia standardowego ¢ = 90 min dla catej populacji oraz przyjmujemy a = 0, 05.

. Aby zbadaé¢ niezawodnos$é m pewnego systemu wykrywajacego tablice rejestracyjne samo-
chodéw (prawdopodobieristwa m poprawnego wykrycia) podano systemowi 400 zdje¢ sa-
mochodéw z widocznymi tablicami rejestracyjnymi. Stwierdzono, ze w 330 przypadkach
nastapito poprawne wykrycie. Wyznaczy¢ wartosci liczbowe krancow przedziatu ufnosci dla
prawdopodobienstwa m, przyjmujac poziom ufnosci 0,95.

(oznaczenie czestosci/prawdopodobieristwa m dla populacji odpowiada oznaczeniu p dla préby)
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